

# 种族歧视 政治极端撕裂 应对疫情措施堪称灾难…… “世界名画”打破的“世纪迷思”

“世界名画”，本意是指那些世代流传、广为人知的名贵画作。社交媒体时代，这一词汇有了新的含义。

“意思是指此时此刻的画面极为少见，就像那些难得一见的名贵画作一样。虽然没有那么珍贵，但也足以令人惊叹。”一位网友这样解释。

近段时间，大洋彼岸的某个国家出品的这类“世界名画”实在不少。

当“勤王军”攻破国会大厦，“民主灯塔”轰然倒塌；当非洲裔男子弗洛伊德心跳骤然停止，“我有一个梦想”悲情幻灭；当新冠肺炎逝者的遗体多到只能保存在冷藏车、停放在“自由女神”脚下，“人权卫士”的画皮被无情撕毁……

这些“世界名画”折射的，是美国尖锐的社会矛盾、极端的政治撕裂，打破的是那些蛊惑人心的“世纪迷思”——

## 迷思一：“亮丽的风景线”

时隔两个多世纪，美国国会大厦再次被“攻破”！

1月6日，大批特朗普的支持者挥舞着美国国旗或自制旗帜，冲破国会广场前围栏，冲进国会大厦，试图在参众两院确认总统大选结果的联席会议上推翻选举结果。

他们有的手持棍棒砸碎玻璃窗，有的沿大厦外墙攀援而上；他们迅速占领参众两院大厅，与警察对峙，议员们纷纷躲在大厅座椅下，多人在事件中伤亡……

“这是暴力事件”“暴徒”“极端分子”“恶棍”“耻辱”……骚乱发生后，美国媒体纷纷谴责，集体哀叹“至暗时刻”。然而，当2019年7月激进示威者暴力冲击香港立法会，一些美国政客和媒体却将其称为“亮丽的风景线”。

似曾相识的场景，截然不同的用词，这不正是驰名世界的“美式双标”吗？

“如果美国看到美国正在对美国做的事，美国肯定会入侵美国，并从美国暴政的手中解放美国。”事件发生后，一段“神评论”刷爆网络，证明“美式双标”早已为世人不齿。



共青团中央官方微博发布的“世界名画”。微博截图



2020年2月4日，时任美国总统特朗普在国会发表第一任期内第三份国情咨文。演讲结束后，众议院议长、民主党人南希·佩洛西，立即起身撕掉了面前的国情咨文讲稿副本。



2020年6月30日，一名口罩上有“黑人的命也是命”标语的抗议者在美国纽约市政厅附近参加抗议活动。



纽约市政部门安排冷藏车在医院外充作新冠肺炎逝者的临时“太平间”。

## 迷思二：“民主的灯塔”

2020年2月4日，时任美国总统特朗普在国会发表第一任期内第三份国情咨文。

演讲前，特朗普从众议院议长、民主党人南希·佩洛西面前走过，佩洛西伸出手，但特朗普并没有按惯例握上去。

演讲中，特朗普高谈阔论，佩洛西在他身后不时皱眉、嗤笑。

演讲结束后，佩洛西立即起身撕掉了面前的国情咨文讲稿副本。

“找不到一页不撒谎的。”这位众议长如是说。

众目睽睽之下撕毁总统讲稿的举动，赢得了民主党人以及一些美国媒体的叫呼和褒扬，多数共和党人和另

一些媒体则齐声谴责。弗吉尼亚大学政治研究中心主任拉里·萨巴托评论说，这次国情咨文讲话折射出美国政坛分裂与极化的现状。

一向以“民主灯塔”自居的美国，常常以“三权分立”和“两党制衡”的政治体制为傲。然而，随着历史的演进，这一制度设计已逐渐背离初衷，彻底沦为政治倾轧、争权夺利的秀场。

从前，两党间的较量还是“笑里藏刀”，至少面子上过得去；近几年则“撕破脸皮”，愈发“有辱斯文”。拒握手、撕讲稿……这样的“政治作秀”，表面是党派之争、个人恩怨，更是美国社会矛盾激化、政治极端撕裂的缩影。

## 迷思三：“人权的卫士”

“黑人的命也是命”，大概是2020年最具知名度的口号之一。

当年5月25日，美国明尼苏达州非洲裔男子乔治·弗洛伊德，被警方认定是“使用假钞购物的嫌疑人”。路人用手机拍摄的视频显示，弗洛伊德趴在一辆警车旁，双手似被铐在背后，颈部遭一名白人警察用膝盖紧紧压住，动弹不得。

“求求你、求求你、求求你，我透不上气……”他甚至用嘶哑的声音绝望地呼喊着“妈妈”……然而，无论弗洛伊德怎么求饶，那名警察始终没有移开膝盖。被救护车送往医院后，弗洛伊德最终没能活下来。

“我有一个梦想”，仍然只是梦想。尽管早在1776年《独立宣言》就已宣称“人人

生而平等”，尽管总是鼓吹“天赋人权”，尽管少数族裔获得了名义上的“公民权利”，但不断上演的一幕幕悲剧，提醒着人们什么才是活生生的现实。

当“白人至上”的种族主义口号再次大行其道，当社会分裂日益加剧，暴露出的是美国系统性的人权痼疾。正如美国有线电视新闻网刊文所说，“结构性种族歧视已成为美国的脓疮”。

人权得不到保障的又何止少数族裔。日前，美国南部部分地区遭遇极端天气，不少居民遭遇断水断电、挨饿受冻。然而，当地一些官员却只顾“甩锅”，还有议员“溜之大吉”出国度假。以致有网友愤而慨叹，所谓“美国梦”就像是一场噩梦。

## 迷思四：“全球的领导者”

2020年9月7日，在白宫举行的劳动节记者会上，特朗普称美国在应对疫情的各方面，都是“绝对的领导者”。

事实却是，美国原本全世界最先进的医疗卫生系统在病毒面前溃不成军。在纽约——美国乃至全世界最发达的城市之一，由于死亡病例激增导致停尸房已满，当地一些医院只能找冷藏车保存病患遗体。一些美国媒体发出哀叹：美国人从未如此失去尊严。

在时任联邦政府治下，美国应对疫情的措施堪称灾难。“生吞消毒水或许有用”、“戴口罩没什么用”、科学家和专业人员得不到起码的尊重……面对全球最多的确诊病例和死亡人数，“全球抗疫领导者”的种种言行显得愈发荒唐和不堪。

一些美国政客热衷于在各个领域充当“全球领导者”，然而在全球抗疫关键时

刻，美国却对世界卫生组织这样的重要国际机构“合则用、不合则弃”，像过家家一样来来去去、进进出出，丝毫也看不出一点成熟大国的样子。

当前，疫苗成为国际社会关注焦点。作为科研水平先进的国家，美国本应为推动疫苗国际合作、实现公平分配多作贡献。然而，美国疫苗在其国内分配时就一地鸡毛。多家媒体曝光，疫苗被优先供给一些医院高层和“关系户”。己不正，焉能正人？

美国前总统里根曾将美国描绘为圣经中的“山巅之城”——承担着向世界传播“自由和正义”的神圣使命。如今，人们正在面对和适应一个现实：“世纪迷思”的逐个打破，“山巅之城”的黯然失色。

本版文图均据新华社  
(单独署名除外)